

NYIRI KÖZLÖNY.

Hetilap a társadalmi élet, gazdaság, ipar és kereskedelem köréből.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagy-Orosi-utca 993-ik sz. a.</p> <p>Kéziratok nem küldetnek vissza.</p> <p>Bérmegtelen levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.</p>	<p>Megjelenik minden vasárnap.</p> <p>Előfizetési árak:</p> <p>helyben házhoz hordva vagy postai szétküldésel:</p> <p>Egész évre 4 frt.</p> <p>Fél évre 2 „</p> <p>Évnyegyedenként 1 „</p>	<p>Hirdetések díja:</p> <p>Minden 4 hasábos petit-sor vagy ennek térfoglalata egyszeri hirdetésért 5 kr., többszöri hirdetésért 4 kr. minden beigtatásnál. — Bélyegdíj minden igtatásért külön 30 ujkr.</p> <p>Nyilttérben minden háromhasábos sor 20 ujkr.</p>
---	---	--

Nyiregyháza városa felirata az országgyűléshez a törvényszék tárgyában.

Nem vélünk indiscretiot elkövetni, ha ezen feliratot a tárgy nagy érdekénél fogva egész kiterjedésében közöljük, annál kevésbé, mivel a felirat átadásával megbízott küldöttség már Pestre elutazott, és azóta valószínűleg megbízatásának meg is felelt. A mind külső formája, mind veios tartalma által kitünő felirat Riszdorfer János főjegyző úr ékes tollából eredt. Szerk.

Mélyen tisztelt képviselőház!

A terjedelmes Szabolcs megye 140-et meghaladó községei közül, városunkat kivéve, ezideig egyik sem érezi annak közszükségét, hogy kebelében törvényszéket birjon; minek csalhatlan bizonyítéka azon körülmény, miszerint ezen megyében ezideig egyetlen rendezett tanács és városi törvényszék sincsen, a városunkén kivül.

Most ezen általunk nagy anyagi áldozattal létesített, polgári hűség-gel ápoltt, gondosan fentartott, és az Ny. alatti szabadalom-levéllal igazolt törvényszékünk, a törvénykezésnek ujonrendeztetése miatt megszűnni készül; s itteni utód nélkül kimúltává, minthogy közszükségletnek köszöni lételet, felő, miként igen számos nagyérdekek, melyek üzleti messze kiható természetüknel fogva úgy a vidékre, mint hazánk és a külföld érintkezésben álló egyseire, velünk egyaránt döntő befolyásuk, — kétségtelen hanyatlás-és enyészetnek lesznek a közjölét hátrányára kitéve. Ugyanis:

1) városunk a felföldet alfölddel egybekötő igen jelentékeny terménypiac, sőt rozs dolgában köz-elismerés szerint a legelső piaci hely kedves hazánkban, mely a Tokajon át északnak Zemplén, Sáros, Szepes megyékbe, és Gallicziába, s kelet felé Bereg és Ugocsába tengelyen szállítani szokott nagy mennyiségeken felül, még vasutoni — legnagyobb részt külföldre történő terményszállításokért is, a tiszavidéki vaspályának kezeinknél talál-tató, s 2. Ny. alatt tisztelettel ide-zárt 1867-iki hivatalos kimutatása

szert több mint 200,000 frtnyi vitelbért fizet — a személy- és gyorsvonati szállítás díjakon felül — évenként.

Hazánknak elsőrendű kiviteli cikkével, a gabonávali ily roppant terjedelmű kereskedés tehát, a vele járó áruszerzési, fuvarozási és hitelezési ügyletekkel együtt, — a közvetlen közeli törvényszéket közhát-rány nélkül egy perczig sem nélkülözheti, sőt könnyen elérhető pártolása nélkül enyészetnek lenne kitéve.

2) Van városunkban virágzóan fennálló takarékpénztár, ipar és kereskedelmi bank, gabonacsarnok, kereskedelmi testület, mely igen nehezen szerzett pénz- hitel- és kereskedelemügyi jelentékeny intéze-teink is, a törvényszék ide helyezé-sének mind megannyi esdő kezeit képezik.

3) Ezen város Szabolcs megyé-nek legnépesebb, legközpontiasb és legnagyobb városát képezi; — 20,000-et haladó lakosainak száma a megye lélekszámának mintegy tizedrészét foglalja magában, és köz-zépszámítással véve, e megyében több mint más 10 községével felér; s ezen népesség mellett még üzleti és gazdasági viszonyainál fogva is egy maga majd annyi pert és birói cselekményt igényel mint a többi egész vármegye. És így a kisebbet nagyobbak alárendelő természeti törvények szerint, valamint nemzet-gazdasági szempontokból is, inkább jogosult lehet arra, hogy a törvény-szék elhelyezése ügyében, kisebbek miatt háttérbe szorítva ne legyen.

4) Megérinthetnénk e helyütt még azt is, hogy ezen megyében a tatárjárás óta, a midőn híres fővá-rosa Szabolcs elpusztult, egyetlen egy község sem birt még több mint 600 éven át, várossá fejlődni; melyben tudniillik az ipar, kereskedés, vagyonság és műveltség mintegy közös tanyát ütve, üdvös hatásukat terjeszteni képesek lehettek volna; és hogy e részben egyedül városunk az, mely alig egy évszázados új tele-

óta önnön veritékes fáradalmi, és szerencsés központias fekvése, vas-uti és országuti összeköttetései, nagy népessége, terjedelmes ipara, gaz-daszata és kedvező kereskedelmi helyzete utján legmesszebb eljutott; s mely czél felé számos intézeteknek ugymint kórháznak, óvodának, gym-nasiumnak s egyebeknek áldozat-teljes alkotása, népiskoláinak hat-talmas segélylyeli tökéletesbitése, nyomdának és hírlapoknak itteni meghonosítása, egyéb közhasznu lépései által Isten segedelmével to-vább is haladni erősen szándokol, mely szándéka azonban, ha törvény-székének megszüntetél, ide más tör-vényszék nem nyujtatnék, nagyrész-ben dugába dülend. De minek sor-oljuk ezen úgy is nyilvánosan is-mert és sokak által magán termé-szetűnek is mondható viszonyunkat még részletesebben elő? holott

5) mindezen előterjesztéseink-nek köz- sőt mondhatni országos érdekű voltát történeti adatok is dönthetlenül igazolják.

Ezt mutatja tudniillik magának Szabolcs megyének még 1841-ik évi szeptember 23-án 2083. szám alatt hozott s 3. Ny. alatt mély tisz-telettel mellékelte határozata, mely által ezen város nem csak a megyei törvényszéknek, de sőt egész Sza-bolcs megye hatóságának székhely-ül van rendelve. S ezt bizonyítja a mult 1867-ik évi november 5-én kelt s 3. Ny. alatt csatolt újabb határozat is, a melyben ezen megye-szék ide telepítésére küldöttség lett megbízva. Végre városunk mellett harezol az 1868-ik évi LIV. tör-vény 1. §-ának utolsóelőtti pontja, és 20-ik §-ának szelleme, valamint az egész törvénykezési reformnak ezéja és értelme is, mely az igaz-ságszolgáltatás országos érdekét, alárendelt viszonyokhoz nem csa-tolja, hanem oda rendeli elhelyez-tetni, a hol azt félre nem ismerhető fontos tényezők megkívánják, és a mely hely az 1723-iki 73-ik tör-vénycikk értelmében is, mind né-

pessége és nagysága, mind kényelmes fekvése által a közönségnek is leginkább kényelmére szolgálhat, mely törvénytudat tulajdonság pedig egyedül városunknál található fel e megyében.

Mélyen tisztelt képviselőház!

Jól tudjuk mi, hogy a törvényeszek elhelyezését, melylyel egyedül csak a közérdek rendelkezhetik jogosan és okszerien, sem egyes család, sem egyes község aranyotásu madarál tekinteni nem lehet. De épen azon közérdeket is látjuk felsorolt viszonyainkkal oly sokszertü kötelekekkel és oly életbevágóan egybefűzve, hogy e miatt jogosulnak hisszük azon hazafias reményt is: miszerint a mélyen tisztelt képviselőház bölcsesége nem szivelendi azt, hogy ezen érintett jelentékeny közérdekek, mint a nemzeti vagyonosodás és jólét mind megannyi virágzóan fenálló tényezői, a megszokott igazságszolgáltatásnak inneni elköltöttese miatt, hervadásra jutni avagy elevenen sirba szállni kényszerüljenek.

Mély alázattal esdünk emnélfogva az iránt, hogy ezen e megyében legnagyobb, legnépesebb, legközpontiasb, legvirágzóbb ipari és kereskedelmü, s egyéb közoktatási, hitelügyei és közlekedési tekintetben is hasonlíthatlanul kiváló, szerény városunkat, közérdekből felkarolni, és a megyei törvényeszeket legközelebbi elhelyezésénél, egy törvényeszeknek ide telepítése utján, igazságos figyelmére méltatni és ezen törvényeszeket kereskedelmi, ipartügyi

s egyéb üzletforgalmi viszonyaink alapján váltó és telekkönyvi hatóság jogkörével is felruházni kegyes legyen.

Mely kérelmünkhöz honpolgári hűséggel azon alázatos nyilatkozatunkat is csatolni sietünk, — hogy bár annak tárgyát a közérdek és törvény feltételtől függővé nem teszi is, de ha az országos pénzügyi viszonyoknak jelenlegi korlátoltsága miatt, e téren tőlünk anyagi áldozat is fogna igényeltetni; — mi, mindaddig míg a törvényhatóságok helyiségeiről országos gondoskodás történik, ezen ide telepítettü obajított törvényeszeknek befogadására, a szükségelt helyiségről azonnal gondoskodni el nem mulasztandjuk, és erre magunkat és városunkat ezennel szorosán kötelezzük is.

Mely tisztelettel levén Nyiregyházán az 1870-ik évi január 20-án tartott közgyűlésünkben.

A szabolcsmegyei és hajdukerületi izraelita egyházkerületi képviselő

f. évi febr. hó 1-jén tartotta Nyiregyházán az izr. iskola épületében alakuló gyűlést. A képviselők igen esekély számmal jelentek meg, mindazonáltal a határozathozatalra szükséges szám meg levén, Mandel Eduárd ur, mint a kormány által kiküldött kerületi biztos, a gyűlést egy bár rövid, de velős beszéddel nyitotta meg. Megismerteté a congressusnak a községek alakulására vonatkozó munkálatait, és ennek végrehajtására hívta fel a képviselőket.

Mielőtt a gyűlés napirendre tért volna, Mandel Eduárd biztos urnak a képviselő megalkulhatása körül kifejtett tapintatos eljárásáért és fáradhatlan buzgalmaért jegyzőkönyvi elismerés szavaztatott.

Kerületi elnöknek megválasztott egyhangulag: Mandel Eduárd, jegyzőnek: Ausländer, alelnöknek: Schak Mór, pénztárnok

Ó egészen át van hatva tanaim bölcsesége és tudományos mélysége által, de azt állítja, hogy azok ép e bölcseségüknél és tudományos mélységüknél fogva csakis hosszabb idő után, és csakis az érettebb, az agg korban sajátíthatók el. Az ifjokor nem bír még e tudományos mélység és bölcsesség fel fogadásához szükségelt képességgel. Feleségem jelenleg 25 éves és azon biztand reményt nyújtja nekem, hogy 30—35 esztendő múlva, ha ugyanis 55—60 éves leend, már teljes meggyőződéssel, egész lélekkel és szível követvendi tanaimat.

(Nem azt kérteme Plato urtól, hogy mit fog felesége mondani 30 év múlva, hanem hogy mit mond most 25 éves korában Plato ur tanaira? Szerk.)

Most? — — most ha a szerelmről táplált eredeti nézeteimre megtérteni akarom, rendszeren azzal válaszol: „majd ha fagy.”

(Téhat ön, kedves Plato ur, elvesztette a fogadást, meggyőződött önmaga elvei kivihetlenségéről! Szerk.)

A fogadást igaz — elvesztettem, de ez korántsem mutatja elveimnek czélszerűtlen voltát, hanem czélszerűtlen alkalmazását, a mennyiben jelenleg magam is bevallom, hogy azok csak bizonyos viszonyok között és bizonyos korban alkalmazhatók. Biztosítom újra szerkesztő barátom, hogy feleségem „harmincz év” málva szintén buzgó apostola leend tanaimnak.

(Hiszem, hiszem, Plato ur! mert harmincz év múlva kedves felesége is elmondhatja már a rókaival, hogy „a szölo igen savanyu.” Szerk.)

Maga egy igen nagy materialista, mivel

nak: Czinez Sámuel. A hetes előjáráság tagjai: Balkányi Jakab, Czincz Jakab, Mandel Ábrahám, Mandel Jakab, Karfunkel, Propper Lipót és Zicherman Jakab.

Továbbá sorshuzás utján megválasztotta a 12 bíró; a bíróság elnökének pedig Mandel Ábrahám.

Vége pedig a szabolcsmegyei tankerületi iskolatanácsba az izrael. egyházkerület részéről küldendő képviselőnek megválasztotta: Propper Lipót, a hajdukerületi iskolatanácsba Adler.

A jövő gyűlés határnapjával márczius 18-ika tüzetvén ki, a gyűlés, lelkesen éltetve a királyt, a hazát és b. Eötvöst, ki az izraeliták szervezhetőse körül oly nagy érdemeket szerzett magának — szöszöltött.

* * *

UJDONSÁGOK.

a+b. (Népszámlálás.) Nyiregyházán a bejelentési ívek számbavétele és rendezése alkalmával, egyelőre a jelenlevő népesség is összeszámitattott, és a következő eredményt tünteti elő: lélekszám: 21,648; ebből férfi 10,809; nő 10,839. — Megjegyeztetik, hogy ezen telekekbe az ideiglenes tartózkodásu idegenek, itt állomásozó katonaság, honvédek és innen távollevők befoglalva nincsenek. S hozzájuk még után pótolás utján is fog némi gyarapodás járulni. — Ezen jelentékeny ügyagra, városunk több nemü közérdekeiből, még többszörös figyelemmel visszatérünk.

(Igen örvendünk, hogy Nyiregyháza városa is igazolja azon általános statisztikai tapasztalatot, hogy az asszonyok száma felülmulja a férfiakét. Szerk.)

¶ A Nyiregyháza-Ungvári vasutrá előirányzott egy millió forintot az országgyűlés képviselőháza, a pénzügyi bizottság véleményezése folytán, az ország költségvetéséből kitörítö; a mi annál inkább lep meg bennünket, mivel mult heten ugyanazon vasut részére szükségelt sinek stb. megvéte-

nem lehet ivi eszményi tárgyak felöl vitakozni. Abba is hagyom a vitát, és visszatérek oda, a honnan kiindultam. Mondám, hogy feleségem a „Nyiri Közlöny” szerkesztői postájának hozzáam szóló ízenetét olvasta, és alig hogy olvasta, már nem is „Platoné” volt többé hanem valóságos „Socratesné” — „Xantippe”. Hiába bivatkoztam ártatlanságomra, férfi hűségemre és becsületemre...

(Hát elveire miért nem bivatkoztott? hisz önnek szent elvi lezinkább lettek volna képesek ártatlanságát behizonyítani! Szerk.)

Elveimre nem bivatkoztam, nem bivatkozhattam, mert...

(Tudom már, tudom. Ön is ugy bánik elveivel, mint sok népbolodító a democratiával, melyet ugyan folyvást szajában hord, de tetteleg sohasem gyakorol. Szerk.)

Ne szakítson mindig félbe! Hadd fejezzem már be panaszomat. — Feleségem, mondom, dult-fult mérőben. látni kívánta azon „szerelmes levélkét”, büncimnek csalhatatlan bizonyítékait. Elküldtem tehát, vagyis inkább feleségem küldött el azokért, lázas izgatottsággal törte fel azoknak illatos boritekát és csakhamar — — tökéletesen kibékültnek látszott. A levélkék ugyanis tartalmuknál fogva épen nem tarthatnak igényt a szerelmes levélke elnevezésére, mert azok nagyobbára azoktól jöttek, kik első közleményem, különösen pedig a „majd ha fagy” kitértelemisége folytán találya érezvén magukat, tiltakoznak e kifejezésnek rájuk való alkalmazása ellen.

Egy fiatal, szellemes leányka példánul következő levéllel tisztelt meg:

T Á R C Z A.

„MAJD HA FAGY...”

(Második és egyszersmind utolsó közlemény.)

No ugyan meglakoltam hírlapi működésémért! Már mire való volt az édes szerkesztő ur, hogy a nyílt postában az egész világgal tudatja, hogy Platóhoz szerelmes levélkék érkeztek? Feleségem rendes olvasója a „Nyiri Közlöny”-nek és...

(Felesége? Pardon, cher Plato, indiscretionért; de én nem is gyaníthatom, hogy ön Plato letétre megházasodott. Én azt hittem, hogy Plato urnak általános ismert elvei ellenkezik a házassággal. Szerk.)

Igaza van szerkesztő barátom! és mégis mégis lépve kerültem és — — megházasodtam. De lássa — ne nevesen ki — tudományos érdeket vezetett a házasságra. Az egész világ — nem a félvilág, de fájdalom az egész világ — gunyolja elveimet, eszményiüknek, kivihetetleneknek, a mai kor erkölcsi és társadalmi fogalmaival ellenkezőknek állítja, és végre egy ellenfelem azon ajánlatot tette, hogy ha be kívánom bizonyítani, hogy elveim nem csak elméletileg, de gyakorlatilag is helyesek, házassodjam meg és ha sikerülend csak egy asszonyt is elveimre megtéríteni, kész lesz ezek helyességét elismerni, és tanaimra áttérni. Áltátja szerkesztő barátom, hogy ez ajánlatot el kellett fogadnom, — megházasodtam és —

(No és mit mond felesége Plato urnak a szerelmről táplált sajátos tanához? Szerk.)

lára 500.000 forintot szavazott meg. — A budget-tárgyalások, nagy kiterjedésükön fogva, a pesti lapok által nem elég kimerítően közöltetvén, egyelőre nem szólhatunk e minket oly közelről érdeklő országos határozathoz, de igyekeznünk fogunk magunknak mielőbb az ügy állásáról teljes felvilágosítást szereznünk.

◇ A műkedvelő társulat f. hó 2-án tartá rendes évi közgyűlését, mely a Sütők-Reguly-féle 106 frt és 30 krra menő hangyákat egy, Nyiregyháza építendő állandó színház alapítókének kezdeményezésére olyformán ajánlotta, hogy az egy emlékirat kíséretében, mely az állandó színház szükségét kellően felvilágosítsa, Nyiregyháza város képviselőinek adassék át. Reméljük, hogy a városi képviselői is melogén felkarolandja eme nemes eszmét, és valószínűleg mindnyájuk ohaját. Előnknek újra megvalósztatott: Domján Sámuel; jegyzőnek: Jurányi Hugó.

† A terményesarnoknak a tiszai vasút-társaság új árszabályzata ügyében országgyűlési képviselőkhöz intézett és mult szanunkban említett felirata rendelkezése helyére elküldött. Reméljük és bizton hisszük hogy Vidliczky ur, választói kérelmének annál szívesebben engedend, mivel ez ügy városunk kereskedelmét csakugyan mélyen érdekli.

† Azon küldöttség, mely e lap elején közölt felirat átadásával bízott meg, egyáltalán azon megbízást is nyerte, hogy Lónyay Menyhért pénzügyminiszter urnak, ki Nyiregyháza városának még a mult évben a földműveléssel foglalkozó kölesön kieszközésénél készségesen közreműködött és Nyiregyháza város körül már más alkalommal is magának maradandó érdemeket szerzett, a városunk diszpolgárává történt megválasztásáról szóló oklevelet átnyujtsa.

† (Farsangi hír.) A kaszinó által tervezett és általunk is említett reüniók helyett a farsang utóján hált fog ugyancsak a kaszinó rendezni, melynek jövedelme felezésben a kaszinó kőnyitár, másik fele pedig az árvalah javára fordítatik.

† Egy helybeli polgárnak sikerült — mint halljuk — egy általa „vitorlás lámpának” nevezett új szerkezetű lámpát előállítani s az abban alkalmazandó petrolumot ugy elkészíteni, hogy az idő minden viszonyossáival daczollásson; világossága a közönséges petroleumlámpához úgy áll mint 6—1-hez, s a mostani világításnál alig kerül többé. E találmányával mindenek előtt Nyiregyháza városát kívánna emelni, titkáért 100 frt tisz-

teletdíjt s a lámpák folytonos kezeléséért 3 évig egy-egy lángtól havonként 50 krt kívánna. Ez összeg egy csekélység, mit a város könnyen megadhat, a közönség pedig aránytalanul többet nyer. Erénytelen buzgalum kapitányunk meg is rendelt már két ily lámpát próbára. Közölni fogjuk annak idején a kísérlet eredményét.

† Figyelmeztetjük a megyei hatóságot a farkasok nagyernű elszaporodására. Több helyről kaptunk tudósításokat, melyek szerint majdnem minden község határában farkasok nagyobb kisebb csoportokban láttak. — Több „hajmeresztő” farkas-kalandról is értesítettünk, de a mennyiben valamennyi inkább a phantasia mint a valóságnak látszik szüleménye lenni, nem közölhetjük, mivel „kacsavadzátokkal” épen nem kívánjuk olvasóinkat mulattatni.

× A felsőitzavidéki gazdasági egyesület f. hó 15-én d. u. 3 órakor N.-Kállóban a megyéhez termében közgyűlést tartand, melynek tárgyai lesznek: az igazgató választmány megválasztása és a Korányi Miklós ur lemondása folytán üresedésbe jött jegyzői állomás betöltése.

× F. hó 2-án esti 10 órakor a Nagy-Orosi-utczán levő Benczur-féle házba egy idegen rablási szándékkal rontott be. A ház lakói segély-kiáltására azonban a merész vendég tova iramlott; — f. hó 3-kán pedig a vasuti dohány-raktárnál egy kemecsei atyafi veszekedés közben társát fobébitotta. A tettest azonnal eloltgák. A sérelmezett egyén veszélyen kívül van. — Végül f. hó 5-én a délutáni órákban ismét vérengzés volt városunkban. Egy vidéki embert társai fejszűtésekkel annyira megkínioztak, hogy életben maradásához kevés remény van. — A tettest elfogattak s a városház börtönébe kísértették.

× Tudomásunkkal a vaspálya hivatalnokai több ízben említették volt a rendőrfőnök előtt, miszerint igen czélszerűnek és kívánatosnak találnák, ha egy rendőri közeg folytonosan a pályánál alkalmaztatnék. Es csakugyan kérdjük városi kapitányunkat: miért nincs a pályánál valamint a dohány-raktárnál egy „drabant”?

† Ugyancsak kemény az időjárás. A hévmerő —16—19° közt ingadozik. Folytonos északi szél fú, mely hófúvatókag keletekezését elősegíti és a vasuti közlekedést gátolja. A Nyiregyházáról 6-án reggel Miskolc felé indult vonat Királytelken elakadt, és midőn e sorokat sajtó alá adjuk délelőtti 11 óra-

kor, még Királytelken van. A Miskolcziól Nyiregyháza jöve vonat T.-Luczon akadt el. A vasutársaság természetesen mindent megtesz az akadály gyors elhárítására.

A polgári olvasó-egylet, mint halljuk, mult heten tartotta közgyűlését, ha ugyan közgyűlésnek lehet nevezni egy oly gyűlést, melyre nem hívtattk meg az egyeslet összes tagjai, hanem csak a tagoknak egy bizonyos, nem tudjuk, minő censushoz, kötött része. — Ez ugyan uraim nem alkotmányos eljárás. Ha elfogadják pénzünket, a tagok jogában is kívánunk részesülni.

A polgári olvasó-egylet több tagja.

A közönség köréből.

(E rovatot t. olvasóinknak ajánljuk fel. — A kinek valamely közintézet vagy közügyre vonatkozó panasa van, itt — az illem korlátain belül — eladhatja. A beküldő tetszésétől függ, hogy közlésménye névtelenül vagy neve aláírásával jelenjen meg; de a szerkesztőség irányában a megnevezést szükségesnek tartjuk, és ezért névtelen közlésmények beküldését el nem fogadjatjuk.)

A folytonos új építkezések által városunk házainak már néhány év előtt történt megrongosztatása nem felel meg céljának. Órágik kell keresni, míg az ember az illető számot megtalálja. Igen kívánatos volna ha a városi hatóság új számotzatást venne foganatba és pedig nagyobb városok módjára akkép, hogy minden utca elején kezdődik a ház számozása, folytatattik annak végeig és átvitetik az utca másik oldalára; a szomszéd utca eleje ismét csak egygyel számotztatik és így tovább.

J. K.

A nyiregyházi nőegylet mult hó 29-én, részben az árvalah, részben a szabocsmegeyi vízkárosultak javára rendezett jótékony-célú táncvigalma jövedelméhez felül fizetéssel járultak:

Bertalan Rezső úr 10 ftal; ft. Simon Endre úr 7 fr. és 1 db arany; Dráskóczy Sámuelné, Járny Menyhértné, Szamuely Lajosné asszonyok, Gregid-Tester-Hosig urak 5 ftjával; Kralovicszky Mór, Elek Gusztáv, Elek Mihály, Mihajlovits honvéd hadnagy urak 4 ftjával; Stern Emánel, Bodnár István, Szamuely Aurel, Groak Zsigmond, Mandel Ede, Sztarek Ferencz, Aschenbranner Jakab, Fried Jakab, Mányik József urak, Koblicz Otilia, Haas Mórné, Kiralszky Mátyásné asszonyok 3 ftjával; dr. Baruch, dr. Szabó, Kegly Gusztáv, Nyiri János, And-

vagy pedig hosszadalmas, kacskaringós diettókat tartanak, hogy miképp kelljen a hazát nagygyá és virágzóvá tenni; de hogy miképp javítsák utainak, miképp mozdítsák elő Szabocsmege közgazdasági érdekeit, arról nem szólnak. A haza, vagyis a haute politique mindenekelőtt! A kereskedelem és ipar nem méltó foglalkozás — Árpád utódaiboz. Vetheti-e tehát rossz néven Plato ur, ha én is, választottim elveit követve, ösem vérveldusan áztatott hazám és századokon át rutul megsalt nemzetemnek boldogításával foglalkozom inkább, sem mint holmi haszontalan handléperek gyors elintézésével?!

X. Y. Z. szabocsmegeyi szolgabíró.

Idég terjednek az ugynevezett szerelmes levélkék Feleségem ugyan szinleg megbocsátotta, de azon határozott föltételhez kötötte, hogy többet újságba írnom nem szabad, mert annyira megijedt a szerelmes levélnék már csak nevével is, hogy kerülőm kell az arra alkalmat szolgáltatott „Ny. Közönlöny”. Engedelmeskedem a házi béke kedvéért feleségemnek, és ezennel szívvelyes búcsút veszek a „Nyiri Közönlöny” olvasótól. Többé nem találkozom ké és lapok hasznájjai.

(Igen sajnáljuk Plato ur elhúzását, de legyen szabad azon táncosnál szolgálnunk, hogy minán már amugy is változtatta elveit, vitorlassa meg nevét is. Irjon álnév alatt. A viszontlátásra tehát kedves Plato ur más név alatt! Szerk.)

„Majd ha fagy” szerkesztő barátom. Isten önnel.

Plato.

apprehendálok, hogy ön az asszonyokról mitsem irt czikkében, pedig mi gyakran, valószínűleg még gyakrabban a leánykánál, szoktak mondani udvarlóinknak; majd ha fagy. De azért megbocsátok önnek következő feltétel alatt: Én ugyan nem osztom önnek, a szerelmemről táplált ideális nézetem, nem is követem azokat, mindazonáltal elfogadom önt udvarlómmal, mert átlátom, hogy ön udvaromnak fényét tetemesen növelné. Nyilatkozzék tehát, hogy kész-e elveinek hű megőrzése mellett udvarlómmak beállani.

Válaszát epedve várja N. N.-né.

Plato válasza: „Majd ha fagy, tisztelt nagysám! Plato.”

Egy szolgabíró végre következő „nem hivatalos” levelet intézett hozzám: „Ön rám fogja, hogy én hivatalos kötelességeimet teljesítem — majd ha fagy. Ha e vád igaz volna is, mentesemre felhozom, hogy én hűségesen követem azon tustületnek eljárását, mely engem tisztviselőnek megválasztott. Volt-e már Szabocsmege bizottmánya állés-terében? Látta-e hogy a legfontosabb, meggyentek mélyen érdeklő kérdések vitásánál 800 bizottmányi tag közül 80—100 szokott megjelenni? 700 pedig, azaz a bizottmányoknak roppant nagy többsége szentül igéri, hogy megfelelő hazafüni kötelességének — majd ha fagy. Én alkotmányos kötelességemnek tartom, a többséget követni, és nem a kisebbséget. Aztán vette-e észre barátom, hogy még azok közül is, kik szorgalmasan járnak el a gyűlésre, utaink, iskoláink vagy más, szóval politikával össze nem függ kérdések tárgyalásánál sokan vagy egészen hallgatnak,

„Kedves Plato ur! Ön bizonyosan rám czélzott, midőn állította, hogy a leánykák szavukat beváltják — majd ha fagy. Igen! bevallom egész nyíltsággal, hogy nem szoktam mindig szavamat megtartani, de e szószegésre maguk a fiatal emberek, a szó teljes értelmében feljogosítottak. Volt-e már Plato ur szabocsmegeyi bálban, és látta-e miképp viseli magát sok fiatal ember? Épen négyesre harangozott be a zene, keressém tánczosomat, ki már hetek előtt engagirozott, de ő nincs a tánczeremben, ott ül a kredenczben, és ugyancsak áldozik a bor istének. Felszóllítottam, hogy feleljen meg adott szavának, és ő azt izeni, hogy mindjárt, mindjárt jön, eleget tesz adott szavának — majd ha fagy; és nekem, szerencsétlen leánynak, ott kell ülnöm a négyes alatt és — petrezselymet árulnom. Kinyilatkoztatott tehát, hogy akkoron, csakis akkoron, ha a fiatalság ismerdéli és hűségesen követdéli nemünk irányában a lovagiaság és udvariaság törvényeit, én is beváltatom mindig szavamat. Addig azonban védelmezem magamat és nememet, ugy a hogy lehet, és azon fegyverekkel, melyek épen rendelkezésemre állanak. — Tisztelője: Coelestine.”

Plato válasza: „A visszatárlást nem tartom helyén, mert minél jobban vonja el magát azon borkedvelő fiatal ember társaságától, annál kevésbé fog ő kedved föltételeinek megfelelni; míg különben kezved bajaitól és szeretetreméltóságától annak megtérsítését reménylem. Plato.”

Egy második levél asszonytól jött következő tartalommal: „Édes Plato! Nagyon

ráscsik József, dr. Heumann urak, Czincz Ignácné, Hönsch Edéné, Bartholomaeidesz Jánosné, Fisch Sámuelné, Korányi Imréné asszonyok 2 ftjával; Stern Jenő, Weisz Sámuel, Nagy Gyula, Schak Mór, dr. Grünbaum, Goldschmid, Suták Dániel, Reich B. Krasznay Gábor, Kornstein Ignác, Teitelbaum Henrik, Martinyi József, Flegmann Lipót, Zichermann Mihály, Mandel Lipót, Klár Vincze, Kubasy Arthur, Flegler Márton, Szlavik őrnagy, dr. Flegmann, Bleuer Sámuel, Schmiel kapitány, Elek Mihály, Désy Ferencz, nt. Bartholomaeidesz Károly, Melhauser, Friedmann rabbi urak, öz. Spisák Antalné, Ziska Julia asszonyok, Blahunka József, Kovács László urak 1 ftjával.

A tiszta jövedelmet most még nem juttathatja aláírott a t. közönség tudomására, a mennyiben még mindig érkeznek felülfizetések. S a számadások a választmány által csak azután fognak megvizsgálatni.

Fogadják a nemes emberbarátok a nőegylet halás köszönetét.

Nyiregyháza, febr. 3-án.

Galánfy Lajos
egyleti jegyző.

A nyiregyházi izrael. nőegylet báljának jövedelmét utólagosan még szaporították Kellner Regina assz. Dorogról 4 fttal, Mandel Eduard ur Bátorból 3 fttal és végre öz. Spisákné assz. 5 fttal olcsóbban számította a táncztermet, mely adományokért halás köszönetünket nyilvánítjuk.

Stern Mathild
elnök.

Flegmann Mária
pénztárnok.

Üzleti értesítés.

— Nyiregyháza, febr. 5. A terményüzletben már rég nem volt oly pangás mint jelenleg, minek kiváló oka az, hogy a termelőkötől igényelt árak a külföldiekhez képest arányban nincsenek. De ha az alul jegyzett árakon csekély mérvű rozs és buzávételek

történnék is, ezek csak a legszorosabb szükségletek fedezésére használnának; a tengerit és árpát pedig csak az itteni és debreczeni szükségletre veszik.

A nyiregyházi gabnaesarnokban

jegyzőkönyvileg beigtatott terményárak o. értékben.

Alsó ausztr. mérő szerint	Súly fonton-kint	Február 5.	
		leg-alult	leg-fent
Buza	00—00	3.00—4.25	
Kétszeres	00—00	2.50—2.60	
Rozs	80—82	2.40—2.50	
Árpa, serfözésre	00—00	0.00—0.00	
„ táplálékra	70—00	1.80—1.90	
Zab	50—00	1.50—1.60	
Kukoricza	00—00	2.20—2.25	
Bab	—	2.00—3.30	
Köles	—	2.20—2.25	
Bükköny	—	2.50—2.60	
Mák	—	11.—12.00	
Repeze	—	7.00—0.00	
Lenmag	—	5.00—5.25	
Vörös Lóhere	—	0.00—0.00	
Luczerna	—	00.0—00.0	
Virágolaj, mázsánkint	—	25.—26.00	
Szesz, magyar itcze	—	16%—16%	

Értéktárgy- és váltó-árfolyam

a bécsi cs. k. nyilvános tőzsdén febr. 5.

	Pénzbeli árfolyam o. é.
5% metalliques	60 75
5% metalliques május és nov. eső kamattal	60 75
5% nemzeti kölcsön	70 50
1860-iki államkölcsön	97 60
Bankrészvények	730 00
Hitelrészvények	262 90
London	123 20
Ezüst	120 65
Cs. kir. arany	5 80

A nyiregyházi takarékpénztár-egylet

1870. január havi forgalom kimutatása.

B e v é t e l :

Maradvány készp. 1869. decz. 31.	59633.21
6% betét	19075.76
Kölcsön	7780.—
Előleg	3580.—
Váltó	63685.—
Zalogkölcsön	147.—
Kölcsön kamat	2006.10
Előleg	245 85
Leszámitolás	1798.02
Iratás díj	607.35
Könyvecske díj	1.35
Kezelési díj	334.42
Késedelmi kamatok	83.34
Nyomatvány	153.30
Átíratás	4.—
Zalogkölcsön kamat	8.82
Vasut kölcsön kamat	366.—
Összeg	159509.54

K i a d á s :

6% betét	49114.63
Folyó kamat	34.28
Kiadott kölcsönre	5100.—
„ előlegezésekre	2850.—
„ váltókra	89370.—
„ zalogkölcsönre	57.—
„ tisztíztetésekre	270 81
„ vegyes költség	119.98
Osztalék mult évről	46.50
Házbér január—június	175.—
Visszatérített kamat	8.80
Igazgatósági tisztelet díj	600.—
Készpénz maradvány	11762.54
Összesen	159509.54

Kovács László, könyvvezető.

Felelős szerkesztő: Dobay Sándor.

HIRDETÉSEK.

A nyiregyházi

takarékpénztár

az összes pénzbetételeket 1870-ik évi január hó 1-től 6 száztóli kamattal tőkésíti.

(XVI) 1—3

Az igazgatóság.

T. 312.
1870.

Hirdetmény.

(XVII) 1—3

Nyiregyháza város sommás bírósága részéről közhírré tétetik, miszerint Stern Emánuel nyiregyházi lakos részére Schwartz Sámuel szintén nyiregyházi lakostól 2000 frt s járulékaik erejéig bíróság lefoglalt férfiruha cikkek s egyéb ingóságok folyó év február 16-án tartandó nyilvános árverésen el fognak adatni.

Miről is a t. cz. közönség ezennel értesítettik.

Kelt Nyiregyháza, 1870. január havában.

Kőmives Károly
főbíró.

Eladó vagy bérbe kiadó ház

Nyiregyháza a posta közelében.

E házban van: öt szoba, két meleg s egy hideg konyha, két tágas és padolt előszoba. Továbbá: két kamara, istálló, sertésöl és fűkamara, nagy udvarral s jó kuttal, és a bujtásra nyuló kerttel. E kertben van: egy kut, 125 a legnemesebb faju gyümölcsfa, 15 szőlőlugas: egri, budai, miskolci, olaszoni stb. szőlőtökékkal el látva. Ezenkívül van még több ily faju töke lugasoknak elhelyezve. Továbbá: négy legfinomabb faju spárge-ágy, s ahoz mindennemű virágokrok és gyökerek. A talaj a lepszebb zöldség és dinnyét termő.

Értekezhetni lehet a háztulajdonosnál Kis-Kállai-utca 1439. szám alatt, vagy pedig e lapok kiadó-hivatalában. (XVIII) 0—1

Egy tágas bolt

hozzávaló pinezével

Nyiregyháza a piacon

fölszerelvényeivel együtt

mindennap kihaszonbérrelhető, a fölszerelvények (stclázsik) kedvező feltételek mellett meg is vehetők. Bővebb felvilágosítással szolgál Nyiregyháza

(XIX) 0—1

Juhász Kálmán.